



CONSIGLIO DI CORSO DI STUDI IN IGIENE DENTALE
Verbale della Riunione del Consiglio di Corso di Studi
23 Novembre 2021

Il giorno 23/11/2021 si è tenuto alle ore 13:00, il Consiglio di Corso di Studi in Igiene Dentale tramite piattaforma TEAMS, indetto dal Presidente del CdL Prof. Andrea Santarelli, per discutere il seguente ordine del giorno (i documenti posti all'approvazione sono stati precedentemente inviati tramite mail):

1. Verbale PQA 7 settembre 2021 osservazioni Schede SUA Quadri in scadenza a settembre 2021
2. Presa in carico esito Audit interno NdV 14 settembre 2021
3. Approvazione Regolamento Didattico Parte II a.a 2021-22
4. Valutazione della didattica primo semestre a.a. 2020-21
5. Riesame Ciclico CdS
6. Consultazioni Organizzazioni Rappresentative
7. Richiesta da parte della Commissione d'Albo della Federazione degli ordini TSRM-PSTRP
8. Gestione Azioni di Miglioramento
9. Rinnovo Tutors
10. Varie ed eventuali

Elenco dei componenti:

	Nominativo	Descrizione	Presente	Assente Giustificato	Assente
1	Andrea Santarelli	Presidente CdCS	X		
2	Scilla Sparabombe	Direttore ADP	X		
3	Erica Adrario	2	X		



UNIVERSITÀ
POLITECNICA
DELLE MARCHE

4	Patrizia Bagnarelli	1	X		
5	Fabrizio Bambini	3			X
6	Massimo Bracci	3		X	
7	Andrea Brenciani	2	X		
8	Marina Carotti	2		X	
9	Pasqualina Castaldo	2	X		
10	Carlo Catassi	3		X	
11	Grazia Ciarrocchi	1		X	
12	Oscar Cirioni	2			X
13	Giuseppe Consorti	2		X	
14	Maria Giovanna Danielli	RCP	X		
15	Francesco Damiani	1		X	
16	Luca Del Bene	3		X	
17	Monica Emanuelli	1	X		
18	Giorgia Fattorini	1	X		
19	Luigi Ferrante	3			X
20	Chiara Floridi	2			X
21	Stefania Fortuna	1	X		
22	Fabrizio Germoni	2			X
23	Raffaele Giorgetti	3		X	
24	Alessandra Giuliani	1	X		
25	Matteo Giulietti	1	X		
26	Oliviero Gorrieri	3	X		
27	Sarah Mercedes Howell	2		X	
28	Francesca Marchegiani	1		X	
29	Marco Mascitti	RAQ	X		
30	Marina Mingola	1	X		
31	Giulia Occhialini	In rappresentanza degli Studenti	X		
32	Monia Orciani	1	X		
33	Giovanna Orsini	2	X		
34	Angelo Putignano	2	X		
35	Massimo Re	3			X
36	Maria Rita Rippo	2	X		
37	Alberto Rosotti	1		X	



38	Francesco Sampalmieri	3	X		
39	Enrica Scagnetto	1		X	
40	Ilenia Severi	1		X	
41	Marina Taus	2	X		
42	Gianluca Vittorini Orgeas	3	X		
43	Ilaria Zeppi	1		X	

Valutato il numero legale dei presenti, il Presidente dà inizio alla riunione. Si riassume quanto segue a delibera del CdCS:

ORDINE DEL GIORNO N. 1. Verbale PQA 7 settembre 2021 commenti Schede SUA Quadri in scadenza a settembre 2021

Il giorno 7 settembre 2021 il Presidio della Qualità di Ateneo (d'ora in poi PQA), ha prodotto il verbale dei commenti ai Quadri SUA in scadenza a settembre 2021. Gli esiti di tale incontro sono riassunti nell'allegato 1 al presente verbale in cui non si evidenziano criticità, se non in merito ad un paio di link che non erano stati aggiornati.

ORDINE DEL GIORNO N. 2. Presa in carico esito Audit interno NdV 14 settembre 2021

Il giorno 14/09/2021, presso la Facoltà di Economia, ha avuto luogo l'Audit del CdS da parte del Nucleo di Valutazione e del Presidio di Qualità allo scopo di verificare l'effettiva applicazione del sistema di AQ e le conseguenti azioni che vengono intraprese.

Riguardo all'indicatore R3 finalizzato ad *"accertare che siano chiaramente definiti i profili culturali e professionali della figura che il CdS intende formare e che siano proposte attività formative con essi coerenti"*, sono stati evidenziati:

- La necessità di una consultazione non solo a livello nazionale (Commissione Nazionale dei CdSID e Società Scientifiche), ma anche su base territoriale con professionisti ed aziende private. Il Presidente propone di raccogliere in maniera sistematica le opinioni delle aziende del settore che vengono di fatto già coinvolte nella formazione extracurricolare degli studenti, nonché delle figure professionali che a livello territoriale si avvalgono della loro frequenza degli studenti in qualità di tirocinanti, per



promuovere attività di prevenzione e promozione della salute (Guide di tirocinio, équipe medico-professionale, ecc.) e referenti dell'Azienda Ospedaliera.

Nel tempo si propone di implementare una modalità di questionario on-line che possa coinvolgere le altre figure del team odontoiatrico che collaborano con la figura professionale dell'igienista dentale al fine di ricevere feedback sulla preparazione dei neo-laureati.

La mancanza di ottenere CFU all'estero. Sebbene, come si evince dalla scheda di monitoraggio annuale, tale difficoltà risulta comune ai medesimi Corsi sia dell'Area Geografica che Nazionali, il CdS ha già effettuato una modifica dell'ordinamento in cui, al fine di favorire la mobilità internazionale degli studenti e dei laureati e di facilitare i processi di inserimento lavorativo nelle strutture sanitarie, alcuni insegnamenti obbligatori del corso vengono offerti in lingua inglese. Ulteriore proposta del Presidente del CdS è quella di favorire l'espletamento di seminari e corsi (anche extracurricolari) in lingua inglese, in collaborazione con aziende del settore o docenti stranieri.

La Professoressa Adrario interviene proponendo di valutare l'eventuale possibilità di implementare il Piano di Studi nell'ottica di trovare delle affinità con quelli di Università estere e migliorare l'ottenimento di alcuni CFU in sedi straniere.

L'efficacia delle azioni intraprese e di conseguenza eventuali miglioramenti degli indicatori di internazionalizzazione presenti nella SMA potranno essere rivalutati inizialmente ad intervalli almeno annuali.

ORDINE DEL GIORNO N. 3. Approvazione Regolamento Didattico Parte II a.a 2021-22

Il Consiglio approva all'unanimità il Regolamento Didattico Parte II per l'a.a. 2021-2022 (allegato 2), già inviato a tutti i membri del Consiglio unitamente alla convocazione.



ORDINE DEL GIORNO N. 4. Valutazione della didattica primo semestre a.a. 2020-21

Le valutazioni della didattica a.a. 2020-2021 I semestre, sono state elaborate dal sistema operativo SISValDidat. In generale, le medie delle risposte positive alle domande sono tutte superiori al 70% del totale. In particolare, si nota un aumento dei giudizi positivi rispetto all'anno accademico precedente su tutte le domande inerenti alla didattica: molto apprezzato è il rispetto degli orari delle lezioni, l'interesse verso la disciplina stimolato dai docenti e la coerenza degli insegnamenti con quanto dichiarato sul sito.

Minore è invece la percentuale delle valutazioni positive sul carico di studio in proporzione ai crediti assegnati, che comunque raggiunge il 72,7%. Superiore allo scorso anno è anche la percentuale positiva inerente alle conoscenze preliminari possedute che sono state ritenute sufficienti dal 80,5% degli intervistati.

ORDINE DEL GIORNO N. 5. Riesame Ciclico CdS

Il Presidente illustra ai presenti il documento di riesame ciclico preparato dal GQ (allegato 3) evidenziando i principali mutamenti rilevati sull'architettura del CdS, sull'esperienza dello studente e sulle risorse, nonché gli obiettivi posti per il prossimo triennio ed in parte inseriti nella tabella delle azioni di miglioramento discussa al punto 8 del presente verbale.

Riguardo gli obiettivi formativi specifici ed i risultati attesi, la Professoressa Danieli conferma che i profili professionali che risultano dalla formazione che gli studenti ricevono in seno al CdS, sarebbero di grande utilità nelle strutture pubbliche Ospedaliere e nella Rete Territoriale, auspicando una maggiore sensibilità da parte delle istituzioni sull'importanza della presenza di questa figura professionale nel settore della Sanità Pubblica.

Il Consiglio di CdS approva all'unanimità il documento e dà mandato al Presidente e al GQ di effettuare eventuali modifiche formali che si rendessero necessarie dopo la valutazione da parte del PQA.

ORDINE DEL GIORNO N. 6. Consultazioni Organizzazioni Rappresentative

Il Presidente porta all'attenzione del Consiglio il consueto incontro annuale della Commissione Nazionale dei Corsi di Laurea in Igiene Dentale durante il quale, tutti i Presidenti e Direttori ADP



dei CdL della Professione, si confrontano e si scambiano considerazioni ed esperienze. In questa occasione avviene anche la Consultazione tra il Consiglio Direttivo Nazionale della Commissione Nazionale dei CdLID e il referente della Commissione d'Albo nazionale degli Igienisti Dentali. Nella riunione del 1 ottobre 2021 (allegato 4) *“la Commissione d'Albo Nazionale (CdAN) degli Igienisti Dentali ritiene che gli obiettivi formativi dei corsi di studio siano decisamente coerenti con le esigenze del settore. Inoltre, in riferimento alla domanda di lavoro del settore, ritiene che la figura professionale dell'igienista dentale sia rispondente alle esigenze di mercato anche alla luce dell'emergenza sanitaria Covid-19.*

Ultimo, ma non di minor importanza, la CdAN auspica di arrivare, nel breve periodo, alla completa attuazione del decreto 270/2004, aumentando particolarmente le possibilità di accesso ai dottorati di ricerca specifici dedicati alle professioni sanitarie, per avere maggiore garanzia di sostenibilità alla formazione universitaria di primo livello nel prossimo futuro.”

Inoltre, a seguito della consueta programmazione di seminari extracurricolari tenuti da esperti del settore e rappresentanti delle maggiori Industrie del Dentale, quali EMS Italia e Curaprox Italia, verranno raccolte relazioni e commenti sull'esperienza con i nostri studenti.

Feedback positivi sono pervenuti dalla sede territoriale di tirocinio Distretto di Fabriano, la Guida di tirocinio, nonché Coordinatore del Distretto, ha riferito grande soddisfazione per la preparazione, la disponibilità e l'educazione degli studenti del 3° anno.

ORDINE DEL GIORNO N. 7. Richiesta da parte della Commissione d'Albo della Federazione degli ordini TSRM-PSTRP

In data 8 novembre 2021, è pervenuta la richiesta, da parte del Presidente della Commissione d'Albo degli Igienisti Dentali inerente alle sessioni di laurea a cui partecipano di norma due rappresentanti in qualità di Commissari, di poter ricevere dalla Segreteria Studenti:

- un riepilogo delle argomentazioni trattate nelle tesi,
- il voto con cui i laureandi sono stati ammessi all'esame.

Il Presidente informa il Consiglio di aver contattato, in merito alla valutazione degli aspetti amministrativi inerenti alla richiesta, la Responsabile della Segreteria Studenti. Dal colloquio è emerso che come da prassi il voto con cui i laureandi sono ammessi all'esame viene valutato, assieme ai punteggi delle prove, dalla Commissione nella sua interezza, al momento ed in sede



di esame finale. Parimenti gli elaborati di tesi vengono esposti dai laureandi e valutati dalla Commissione in sede di esame finale.

Ciò premesso il Presidente invita il Consiglio ad esprimersi in merito.

Il Consiglio di CdS dopo attenta valutazione ritiene che allo stato attuale non appaia possibile accogliere la richiesta pervenuta dalla Commissione d'Albo della Federazione degli Ordini delle Professioni Sanitarie TSRM-PSTRP.

ORDINE DEL GIORNO N. 8. Gestione Azioni di Miglioramento

Il Presidente illustra l'evoluzione delle azioni di miglioramento come di seguito riportato:

- Chiusura dell'azione 5/2020 relativa alla mancanza di conseguire CFU all'estero a causa della mancata possibilità di attuazione.
- Apertura di una nuova azione 4/2021 per migliorare la scarsa internazionalizzazione del CdS attraverso la promozione di seminari con docenti stranieri, inserimento di corsi e seminari anche extracurricolari erogati in lingua inglese, visiting professors stranieri, ecc.
- Completa attuazione dell'azione 7/2020 inerente alla mancanza di "conoscenze preliminari" relativamente ad alcuni insegnamenti, manifestata dagli studenti ed emersa dalle valutazioni della didattica a.a. 2018-19 e 2019-20, tramite l'introduzione di una tabella di rilevazione delle lacune compilabile dagli studenti interessati ai moduli didattici che hanno evidenziato la criticità.
- La chiusura dell'azione 1/2021 per il rinnovo dell'aula manichini, azione pendente dal riesame ciclico del 2018 e non ancora attuata. La risposta dell'ing. Merloni all'ultimo sollecito risalente a settembre 2021, che si impegnava ad avviare i lavori entro il 30/09/2021, non ha avuto alcun riscontro reale.
- La sospensione dell'azione 2/2021 finalizzata a migliorare il tirocinio nelle Rianimazioni attraverso un maggior coinvolgimento delle figure professionali coinvolte nella formazione degli studenti (personale infermieristico), anche nella progettazione degli obiettivi e dei turni. In data 28/09/2021 prot. 17/CLID-21, il Responsabile dell'Area Tecnica, infermieristica ed ostetrica dott.ssa Mercanti, con



lettera del 21/10/2021, NON ha autorizzato l'avvio del tirocinio nelle rianimazioni anche per l'a.a.2021-2022, causa pandemia. (allegato 5)

ORDINE DEL GIORNO N. 9. Rinnovo Tutors

A seguito dell'emanazione dell'AVVISO PUBBLICO DI SELEZIONE PER IL CONFERIMENTO DI TRE INCARICHI INDIVIDUALI CON CONTRATTO DI LAVORO AUTONOMO PRESSO IL CENTRO DI GESTIONE DELLA FACOLTÀ DI MEDICINA E CHIRURGIA DELL'UNIVERSITÀ POLITECNICA DELLE MARCHE con Determina del Direttore n. 168 del 4/10/2021, hanno risposto solo due professionisti in possesso dei requisiti richiesti.

Pertanto, espletate le procedure selettive dell'avviso, sono stati nominati Tutor in forza al CdS in Igiene Dentale:

- Dott.ssa Eugenia D'Ambrosio De Dominicis
- Dott.ssa Francesca Teodori

Si prevede di ripetere la selezione per l'incarico del terzo tutor previsto dal bando.

ORDINE DEL GIORNO N. 10 Varie ed eventuali

Come deliberato nella precedente riunione del Consiglio di CdS del 14/10/21, si conferma il Dott. Marco Mascitti quale RQA del CdS per il triennio 2021-24.

Non essendo emersi altri argomenti da discutere, la riunione viene dichiarata chiusa alle ore 14.10 ed il presente verbale si dichiara concluso e risulta approvato in tutti i suoi punti.

Letto, approvato e sottoscritto.

Il Segretario Verbalizzante
Dott.ssa Scilla Sparabombe

Il Presidente del Corso
Prof. Andrea Santarelli